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ПЛАНУВАННЯ РОБОТИ З АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ В 

ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

Соціалізація дитини раннього віку найбільш успішно відбувається в 

оточенні однолітків та при планомірному педагогічному впливі, що оптимально 

забезпечується роботою закладу дошкільної освіти. Однак для дитини, яка 

щойно залишила сім’ю і вийшла у «великий світ» перебування серед 

незнайомих дітей, в умовах з певними правилами поведінки, є джерелом 

значного стресу. Тому виникає необхідність спланувати роботу вихователів з 

адаптації маленьких новачків у групах раннього віку, адже навіть Базовий 

компонент дошкільної освіти визначає, що заклади дошкільної освіти є 

інститутом соціалізації дитини, який повинен забезпечити не тільки розвиток, 

але й фізичний та психологічний комфорт вихованцям [1, с. 4]. 

Як психолого-педагогічна проблема адаптація вивчалася педагогами 

О. Кононко, Т. Науменко, С. Мещеряковою, Ж. Юзвак та багатьма іншими. 

Також аналіз досліджень з цього питання показав, що в центрі уваги 

залишаються переважно фізіологічні та індивідуально-психологічні показники 

адаптованості дитини. 

Адаптація є активним процесом, що призводить або до позитивних 

(адаптованість, тобто сукупність всіх корисних змін організму і психіки) 

результатів, або негативних (стрес) наслідків для організму. При цьому 

виділяються два основних критерії успішної адаптації: внутрішній комфорт 

(емоційна задоволеність) і зовнішня адекватність поведінки (здатність легко і 

точно виконувати вимоги середовища) [2, с. 56].  

Для того, щоб дитина не відчувала емоційного дискомфорту, вона, 

насамперед, повинна почуватися в безпеці та бути максимально захищеною. 

Тому вважаємо за необхідне дотримання наступної умови – зняття 

психоемоційного напруження у дитини. Виходячи з цієї умови, робота з дітьми 

повинна забезпечувати виконання таких завдань: створити емоційно-

сприятливу атмосферу в групі; сформувати у дітей позитивну установку на 

заклад дошкільної освіти; познайомити вихованців один з одним і допомогти їм 

зблизитися; сформувати у них почуття впевненості; знизити рівень 

тривожності; познайомити дітей з деякими фахівцями закладу дошкільної 

освіти. 

Спільна діяльність дорослих і дітей раннього віку ділиться на ряд етапів: 

1) встановлення емоційного контакту з дітьми (найлегше це зробити за 

допомогою ігрових ситуацій); 2) залучення дітей до організації ігрового 

середовища: вихованці починають орієнтуватися в просторі своє групи, 

дізнаються назви і місце розташування предметів; 3) педагог, виконуючи дії, 

ставить завдання формування раціональних дій дітей, попередньо продумує, 



який спосіб дії покаже дітям, вибирає спосіб, найбільш прийнятний і 

раціональний, тобто який приводить до найкращого результату при найменших 

фізичних і нервових витратах; 4) різноманітність спільної діяльності 

вихователя і дітей. 

На нашу думку, успішній адаптації сприяє допомога дитині у встановленні 

адекватних відносин із ровесниками та іншими дорослими. Нижче названі 

форми роботи та види діяльності з дітьми. 

Свято знайомства. У святі беруть участь педагоги, діти та батьки дітей. 

Вихователі зустрічають дітей і батьків, запрошують в групу, проводять міні-

екскурсію приміщенням, показують іграшки, знайомлять з іншими 

вихованцями, розповідають про те, що вони роблять, проводять ігри, 

спрямовані на знайомство дітей, батьків і педагогів. Потім дитині дають 

можливість для самостійного огляду групи й іграшок, в цей час вона 

придивляється до дітей і вихователів. Наприкінці вихователі й діти запрошують 

новачка прийти до них завтра і дарують на пам'ять невеличкий подарунок 

(дитячий малюнок, картинку, повітряну кульку). 

Стенд «Моя сім'я». Такий стенд оформлюється з метою створення ефекту 

присутності родини. Він розміщений на рівні очей, на ньому використані 

сімейні фотографії кожної дитини. Наявність такого стенду в групі дозволяє 

дітям у найбільш складні моменти підійти до нього, подивитися на знайомі 

фотографії, що сприяє зняттю емоційної напруги. 

Організація спільних спеціальних ігор. Це ігри, метою яких можуть бути: 

зближення дітей один з одним і вихователем, на освоєння довкілля, на 

знайомство з персоналом закладу дошкільної освіти, на формування навичок 

самообслуговування і т.д. 

Заняття. Такі заняття виконують завдання ознайомлення вихованців з 

соціальним і предметним довкіллям, розвиток навичок спілкування, різних 

видів діяльності тощо. 

Використання казок, забавлянок, віршів, оповідань під час занять, 

режимних моментів, самостійної діяльності дітей. 

На нашу думку, буде доречним використання також пальчикових ігор, що 

сприяють психічному розвантаженню дітей, адже вони супроводжуються 

веселими віршиками та забавлянками, які можуть на певний час замінити 

пригнічений емоційний стан на позитивний. Також за допомогою такого роду 

ігор діти удосконалюють свої акторські та творчі здібності, розвивають уяву, 

образне мислення, дрібну моторику рук, мовлення.  

Згладити адаптаційний період допоможуть ігри, спрямовані на емоційну 

взаємодію дитини з дорослими. Емоційне спілкування виникає на основі 

спільних дій, які супроводжуються посмішкою, ласкою, інтонацією, проявом 

турботи до кожної дитини. Основне завдання ігор з дітьми в адаптаційний 

період – налаштувати довірливі стосунки з кожною дитиною, подарувати 

хвилини радості, викликати позитивне ставлення до закладу дошкільної освіти. 

Одним із засобів, що сприяє груповій психокорекції, встановленню 

контакту, зняття напруги, здійснення зворотного зв'язку та налаштування 

емоційного стану дитини, є психогімнастика. У вузькому сенсі вона 



трактується як гра, етюд, в основі яких лежить використання рухової експресії 

як головний засіб комунікації в групі. Крім того, вона включає в себе різні види 

діяльності (мовленнєву, театралізовану, танцювальну, ігрову) та містить в 

своєму арсеналі різнопланові засоби корекції і способи взаємодії з собою та 

іншими. 

Враховуючи вразливість дітей даного вікового періоду, залишається 

значне поле для пошуку способів реалізації підходів до адаптації в закладах 

освіти з урахуванням індивідуальних психічних особливостей вихованців. 
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